

# 李伟丽凭精湛手艺、独特设计理念和可靠声誉,将红木家具远销多地 她潜心做家具 更盼着非遗焕彩

探寻经济活力  
潍坊面孔

提起红木家具,多数人脑海中冒出的都是“庄重典雅”“大气沉稳”等词,市面上从事这一行的多是五六十岁的中老年人。而坊子区“80后”李伟丽已经在这一个领域摸爬滚打了二十年,学习红木嵌银技艺,开设家具加工厂,经营家居展示店,她的产品畅销北京、石家庄等地,并远销美国。她努力深耕,用心传承这“低调的华丽”。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 陆菁菁

## 20年前入行学习红木嵌银,技艺与日俱增

红酸枝屏风、黄杨手把件、胡桃木书柜、檀香木桌椅、缅甸花梨大床……11月13日上午,走进坊子区双羊街与北海路交叉口附近的福铖红木馆,如同踏入一个古朴而宁静的世界。各种质地优良、雕饰精美的红木家具散发着独特的魅力,让人忍不住放慢脚步,细细品味。

今年42岁的李伟丽是坊子人,结婚后跟着以红木嵌银为业的夫家人了行。2004年,她随大姑姐学

习红木嵌银技艺,一刀一刀地刻、一锤一锤地砸、一层一层地漆。在那些埋头雕刻的岁月里,李伟丽对红木的喜爱与日俱增,技艺也不断提升。

经过七八年的沉淀,李伟丽开始带徒弟做红木嵌银家具,和丈夫开起了木雕家具厂。2020年,他们决定厂店分离,两口子分工合作,一个在后台潜心做家具设计加工,一个经营家居馆进行展示销售,于是就有了现在的红木馆。

## 在一次次磨砺和考验中,内心变得更强大

在红木家具行业几乎清一色的男老板中,李伟丽有些特别,她那双炯炯有神的眼睛,透露着对红木工艺的热爱和坚定。这些年,靠着口口相传的好口碑,她积累了稳定的客户源,产品远销多地。

可是回望来时路,却远非顺利风光,而是充满荆棘与挑战。从采购原料、招聘员工、推广销售,每一步都没有捷径。

2016年,李伟丽雇了几名外地人,按惯例,每月1日至5日发工资。然而,这几名外地人刚领了工资便“消失”了,李伟丽找了四五天,终于找到他们。她这才意识到,没有规矩不成方圆,没有规章制度,公司寸步难行,除了抓生产,管理也得跟上。

最惊险的一次经历,让她至今回忆起来都心有

余悸。2016年,李伟丽接了一个近30万元的订单,对方支付定金后,她便开始备料。她给越南供货方打了6万元,预订了10万元的货,可刚打完款,那边的供货方就联系不上了。她赶紧让丈夫赶赴越南找到供货方,盯着这批货发出。没想到一个月过去了,这批货依然没动静,李伟丽快急哭了。她费尽九牛二虎之力,辗转联系上对方。又等了一个半月,货终于到了,李伟丽心里的石头才算落了地。

连续一个月爬楼发传单,凌晨3时出发赴沂南买木材,寒冬里一路火车、长途大巴加三轮车到河北乡村淘木料,应对眼光挑剔的顾客……李伟丽在一次次磨砺和考验中收获了愈加强大的内心,以精湛的手艺、独特的设计理念和可靠的声誉赢得了客户的青睐。

## 特别想为传承发扬潍坊传统文化出点力

小叶紫檀木质坚硬、色泽深沉,散发着高贵与神秘的气质;黄花梨纹理优美,淡香优雅,似在诉说着古老的传说;红酸枝质地醇厚,越品越有味道……在李伟丽眼中,红木不仅仅是木材,更是一种艺术的载体,如穿越时间长河的智者,承载着历史的厚重与文化的传承。

李伟丽认为,好的红木家具经久耐用,可历经百年,有的甚至极具收藏价值,足以传世。她必须用心对待每一道工序、每一个细节,才能对得起这些珍贵的木材和未来迎接它们的主人。所以,李伟丽要求工人须用榫卯连接,并用600目砂纸打磨三遍以上。“只有这样,才能呈现出如婴儿皮肤般光滑的质感。”李伟丽说。

李伟丽家的工厂生产的家具都采用大漆工艺。大漆,这门古老艺术以其特殊的魅力穿越千年,讲述着东方美学的故事。近日,李子柒便以非遗大漆衣柜的回归之作惊艳全网。李伟丽说,她心里藏着一个愿望,想联系到李子柒,如果有可能,请她做一期潍坊红木嵌银的节目,将这“地方美”扩散成“四方大美”。

“我真的特别想为传承发扬潍坊传统文化出一点力。”李伟丽真诚地说,千山万水不如门前小桥流水,因为做了这一行,她变得更加热爱潍坊,想去探究潍坊的历史人文,想去分享潍坊的美。

对李伟丽来说,与红木相遇,也是与更好的自己相遇。



李伟丽在打理店面。

汇民声惠民生

## 从“抢车位”到“轻松停” 小区停车难题破解了



本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰) “现在停车位多了,进出也通畅了,比以前方便多了。以前因为车位少,大家都抢着停,经常出现邻里矛盾。”11月12日,寒亭区寒亭街道金源龙庭小区居民李雪峰说。从“抢车位”到“轻松停”,如今金源龙庭小区一改之前停车位不足的状态(上图),让停车不再成为居民“烦心事”。

近年来,随着小区车辆增多,停车位不足、车棚老旧破损、充电设施不完善等问题陆续出现,不仅影响了小区生活环境和居民生活品质,还易引发邻里纠纷。为此,街道和社区积极寻找解决方案,广泛听取居民的意见和建议,深入调研小区停车现状,决定利用闲置的绿地、空地等区域进行改建,为居民增设停车位。

为确保停车位增设工程顺利实施,社区和物业企业通过夜间巡查、业主报名等途径,详细摸清小区所需的车位数量,科学规划布局,充分增设停车位。社区还多次组织召开推进会议,邀请居民代表、物业企业管理人员等共同参与讨论,明确任务方案,确保改造工作顺利进行。为进一步方便居民停车,社区优先为居民提供临近单元的车位,并采取现场抽签的方式,对车位进行分配,实现全程公平合理。

车位新建完成后,社区和物业进一步完善了对小区车辆的管理,对本小区车辆信息录入智能蓝牙系统,严格按照小区车辆管理规定进行管理,切实为居民提供安全、舒适的居住环境,居民满意度、幸福感大幅提升。

## 从家庭到职场 社区助力“宝妈”再就业



随着新业态经济的发展,灵活就业女性群体规模进一步扩大,为精准满足辖区“宝妈”就业需求,近日,奎文区大虞街道北虞社区联合相关单位开展了“宝妈”兼职就业咨询会。现场提供了手工制作、视频剪辑、物业服务、托幼管理、电话客服等多种时间灵活的工作岗位,助力“宝妈”实现自我价值,平衡家庭与工作。潍坊日报社全媒体记者 王来臣 通讯员 张琦